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Tracce 1° prova 

 La società Alfa presenta al 31.12 un bilancio con un reddito operativo negativo. Dopo aver 
sinteticamente delineato le attività del Dottore Commercialista a supporto della azienda o 
nel ruolo di revisore, il candidato si soffermi sul principio di continuità aziendale e sui criteri 
di valutazione applicabili.  

 Valutazione dei crediti in bilancio e metodologie di contabilizzazione delle perdite su 
crediti: analizzi il candidato gli aspetti economici, fiscali e finanziari. Il candidato tratteggi 
anche i principi di revisione in merito.  

 Valutazione delle immobilizzazioni tra norme civilistiche e principi contabili. 

 

Tracce 2° prova 

 Il candidato/a, dopo aver brevemente illustrato le diverse fasi della procedura 
fallimentare, analizzi il piano di liquidazione dell’attivo, soffermandosi in particolare sul 
ruolo del Comitato dei creditori. 

 I rapporti di collaborazione coordinata e continuativa. Il candidato illustri la disciplina e 
gli aspetti contributivi, soffermandosi sulla differenza con il rapporto di lavoro 
subordinato. 

 Il candidato/a esamini il ruolo, i doveri e le responsabilità del Collegio sindacale ed 
approfondisca, in particolare, le differenze tra il Collegio sindacale e l’organismo di 
vigilanza previsto dal d.lgs. n. 231/2011. 

 
 
Tracce 3°prova  

 Il candidato/a predisponga un verbale trimestrale di verifica del collegio sindacale 
incaricato anche della revisione dei conti.  

 La società X per l’anno 2013 non è risultata congrua agli studi di settore per un importo di € 
12.000,00. Il candidato/a predisponga gli atti di difesa della società contro l’avviso di 
accertamento notificato dall’agenzia delle entrate. 

 Il candidato/a, utilizzando dati a scelta, rediga il bilancio di 2 esercizi consecutivi (esclusa la 
nota integrativa), comprensivo di rendiconto finanziario (flussi di carta) per il secondo 
esercizio, tenendo presente quanto segue: 
Il rapporto di indebitamento (passività/patrimonio netto) nei 2 esercizi è pari, 
rispettivamente, a 3 e a 5; 
Il ROS è pari, rispettivamente, al 10% e al 7%; 
Il ROE è pari, rispettivamente, al 3% e al 5%; 
è stato rivalutato un immobile per € 300.000,00. 

 
 
 

 



 
Prova Orale 

 Ratei e risconti; analisi di bilancio su un caso pratico; ROE, definizione e modalità di calcolo; criteri 
distintivi dei rapporti di lavoro subordinato, autonomo e rapporti di collaborazione; principi che 
regolano la formazione del bilancio. 

 Trattamento dei beni in leasing; principio costituzionale del diritto tributario (principio di capacità 
contributiva, riserva di legge); principi costituzionali in materia di retribuzione; differenza tra 
imposte, tasse e contributi. 

 Concetto di avviamento di una azienda e di contabilizzazione; trasferimento di azienda e di ramo di 
azienda; definizione, disciplina e tutela dei crediti retributivi; stato passivo del fallimento; 
insinuazione passiva ultratardiva. 

 Analisi di bilancio su un caso pratico; riserva statutaria; definizione e calcolo del ROE; differenza 
concettuale tra evasione ed elusione d’imposta; Statuto del contribuente; contratto di lavoro a 
tempo determinato e contratto di apprendistato; criteri di scelta dell’applicativo di gestione dello 
studio commerciale. 

 
 

 
 
 

 

 
 
 
 


